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Obiective 

Distribuţia de eşantionare 

Deviaţia standard versus eroarea standard 

Intervale de confidenţă 

 



Scenariu 

• Vrem să caracterizăm greutatea băieților la 2 ani 

 

• Populația țintă? 

• Populația accesibilă? 

• Cât de mare ar trebui să fie eșantionul? 

• Cum selectăm pacienții? 

 

• Am inclus în studiu 200 de băieți de 2 ani aleși la întâmplare. Am 
făcut măsurarea greutăţii. 

Ce intrebări ar 
trebui să ne 

punem? 



Scenariu 

• Media greutăţii 𝑋  = 15kg (băieţi) 

• În populaţie media greutăţii =  (la băieţii de 2 ani) este 
necunoscută  

 

 



Scenariu 

• Cum am putea să găsim media 
greutăţii băieţilor de 2 ani în întreaga 
populaţie? 

A. Să-i luăm pe toţi băieţii de 2 ani (toată 
populaţia) 
B. Să o aproximăm. 
 
Cum? 
Am putea să repetăm studiul. 

 

• Repetăm studiul: 
Prima dată  𝑋1=15,75 kg 
A doua oară 𝑋2= 15,25 kg 
A treia oară 𝑋2= 15,5 kg 
……..                 =16 kg 
……..                 =14,75 kg 
……..         =15 kg 
……..        =15,25 kg 
……..        = 14, 5 kg 
……..        =14,5 kg 
……..       ……… 
m time 𝑋𝑚= 15 kg 

 



• 𝑋 : 𝑋1, 𝑋2, … , 𝑋𝑚 

 

Aceste m medii alcătuiesc o altă distribuţie: distribuţia mediilor 

 



Scenariu 

• Dacă repetăm studiul m eşantioane de băieţi de 2 ani 𝑋 : 𝑋1, 𝑋2, … , 𝑋𝑛  
 

Ex. 15,75, 15,25, 15,5, 16, 14,75, 15, 15,25, 14,5, 14,5, ..., 15 
kg 
 
Aceste m medii alcătuiesc o altă distribuţie: distribuţia 
mediilor 

 
 

Va fi distribuită normal 
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• Populaţia 3 băieţi 

 

• Câte eșantioane de 2 băieți putem lua? 



• Populaţia 3 băieţi 

 

• Câte eșantioane de 2 băieți putem lua? 

 

 

 



Distribuţia de eşantionare 

• Scenariu: 5 băieţi de 2 ani cu greutatea: 12, 13, 14, 15, 16 kg 

• Aceasta este întreaga populaaţie 

 

• Selectăm toate eşantioanele de 2 subiecţi posibile: 



Primul băiat Al doilea băiat 
Greutatea pentru 

primul băiat 
Greutatea pentru 

al doilea băiat Media 
1 1 12 12 12 
1 2 12 13 12,5 
1 3 12 14 13 
1 4 12 15 13,5 
1 5 12 16 14 
2 1 13 12 12,5 
2 2 13 13 13 
2 3 13 14 13,5 
2 4 13 15 14 
2 5 13 16 14,5 
3 1 14 12 13 
3 2 14 13 13,5 
3 3 14 14 14 
3 4 14 15 14,5 
3 5 14 16 15 



Primul băiat Al doilea băiat 
Greutatea pentru 

primul băiat 
Greutatea pentru 

al doilea băiat Media 
4 1 15 12 13,5 
4 2 15 13 14 
4 3 15 14 14,5 
4 4 15 15 15 
4 5 15 16 15,5 
5 1 16 12 14 
5 2 16 13 14,5 
5 3 16 14 15 
5 4 16 15 15,5 
5 5 16 16 16 



În populaţie 

Media greutăţii = 14 kg,  

Deviaţia standard = 1,58  

 

Distribuţia de eşantionare (a 
mediilor) 

Media mediilor = 14 kg 

Deviaţia standard = 1,02 
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Teorema limitei centrale 
Fie o populaţie  cu media  și deviația standard , o distribuție de 
eșantionare bazată pe eșantionarea repetată de mărime n are 
proprietățile: 

• Media distribuției de eșantionare = media populației  

• Deviația standard a distribuției de eșantionare =  / 𝑛, adică 
eroarea standard 

 

• Dacă distribuția populației este normală, distribuția de eșantionare 
este normală. 

• Dacă eșantionul este suficient de mare, distribuția de eșantionare 
se apropie de cea normală. 



Deviaţia standard versus eroarea standard 
•  = deviaţia standard în populaţie 

• În intervalul  ± 2* există cel puţin 95% dintre date în cazul unei 
distribuţii normale 

• SE = eroarea standard 

• În intervalul  ± 2*SE există cel puţin 95% dintre medii în cazul în care 
repetăm studiul 

 Media

aritmetica 

 ±ES 

 ±DS 
Ziua 1 Ziua 7 Ziua 14 Ziua 21 Ziua 28 Ziua 35 Ziua 42
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Observaţie 

• Media  şi deviaţia standard  sunt necunoscute  

• Ele sunt aproximate (estimate) de 𝑋 , s şi s / 𝑛 - unde s este 
deviaţia standard de pe eşantion 

• Variability of an estimator should be minimal (median variation 
from one sample to another, when we repeat the sample is 
25% higher than the variation of the average) 



Intervale de confidenţă (de încredere) 

Următoarele date reprezintă perioada de incubație în zile a unui 
eșantion aleatoriu de 43 de cazuri de hepatită A dintr-o sursă 
epidemică din orașul X din 1992: 

34, 23, 28, 31, 25, 30, 29, 35, 22, 32, 27, 28, 33, 24, 27, 26, 31, 
26, 28, 36, 30, 23, 28, 34, 25, 29, 30, 28, 25, 35, 29, 27, 31, 24, 
29, 33, 27, 32, 30, 37, 29, 26, 28  

Vrem să estimăm variabilitatea mediei 𝑋  = 28,9  

Vom determina un interval de încredere: 27,8 - 30,0 zile, unde 
95% din medii sunt incluse (dacă se repetă studiul) 



Intervale de confidenţă (de încredere) pentru medie 
Z  z  Z 

Z astfel încât aria de sub curbă = 95%      Z=1,96  

P(-1.96 ≤ z ≤ 1,96) = P(-1,96 ≤
𝑋 −𝜇

𝜎/ 𝑛
≤ 1,96) = 0,95 

P(𝑋  - 1,96 
𝜎

𝑛
≤ 𝜇 ≤ 𝑋  + 1,96 

𝜎

𝑛
) = 0,95 

[𝑋  - 1,96 
𝜎

𝑛
, 𝑋  + 1,96 

𝜎

𝑛
] – intervalul de încredere de 95% pentru 

medie 

Z=-1,96  
 

Z=1,96  
 

Legea 
normală 
redusă 



Intervale de confidenţă (de încredere) pentru medie 

Dacă X este o variabilă cantitativă 

[𝑋  - 1,96 
𝜎

𝑛
, 𝑋  + 1,96 

𝜎

𝑛
] - intervalul de încredere de 95% al mediei μ 

 

Estimat prin: 

[𝑋  - 1,96 
𝑠

𝑛−1
, 𝑋  + 1,96 

𝑠

𝑛−1
] 

unde 𝑋  - media aritmetică a variabilei X pe eşantion, s – deviaţia 
standard a variabilei X pe eşantion, n – numărul total de subiecţi de pe 
eşantion 

 



Exemplu 

Media perioadei de incubație 
hepatitei a unui eșantion 
aleatoriu de 43 de cazuri de 
hepatită A dintr-o sursă 
epidemică din orașul X din 1992 a 
fost 𝑋  = 28,93 şi deviaţia standard 
s=3,68 

 

[𝑋  - 1,96 
𝑠

𝑛−1
,  𝑋  + 1,96 

𝑠

𝑛−1
] 

 

28,93 − 1,96
3,68

43 − 1
;  28,93 − 1,96

3,68

43 − 1
 

 
28,93 − 1,11;  28,93 + 1,11  

 

[27,82;30,04] 



Intervale de confidenţă pentru proporţii 

• Formula: 

𝑓 − 𝑍𝛼
𝑓 1 − 𝑓

𝑛
; 𝑓 + 𝑍𝛼

𝑓(1 − 𝑓)

𝑛
 

unde f – frecvenţa relativă, f<1, n – numărul total de subiecţi 



Exemplu 

• Vrem să estimăm 
frecvența cancerului gurii 
în populația cu vârsta mai 
mare de 60 de ani. 

• Într-un studiu cu 10.000 
de participanți, 300 au 
avut cancer la nivelul 
guriipe parcursul vieţii 

𝑓 =
300

10.000
= 0,03 

0,03 − 1,96
0,03 1 − 0,03

10.000
; 0,03 + 1,96

0,03 1 − 0,03

10.000
 

 
0,03 − 0,003; 0,03 + 0,003  

 

[0,027;0,033]  

 

[𝑓 − 𝑍𝛼
𝑓(1−𝑓)

𝑛
; 𝑓 + 𝑍𝛼

𝑓(1−𝑓)

𝑛
] 

 



Multumesc!!! 

  


